

學前 & 親子

Super PARENTS

www.eugenegroup.com.hk

047

2019
A P R
HK\$35

- 津小不可引入國際課程？
- 點解官小要收堂費 & 冷氣費？
- 多感官 Playgroup 探索大世界
- 物質父母 炫富孩子
- 兒童性侵犯 說不出的傷痛
- 玩轉 5 千呎 室內大自然

8 頁兒童專區

幼兒專題

感統運動 刺激幼兒發展

學校專訪

玫瑰崗幼稚園 | 佛教林金殿紀念小學

f 荷花 Super Parents《學前 & 親子》



香港小學 群益會



全人發展中心



世界幼兒教育聯合會
香港分會



香港家庭計劃指導會



9 772411 778014

0-3 歲
子女

全港最暢銷・連續第7版

幼稚園預備班天書

全新
第7版



兒童專

遊學團點揀好？

兒童常見 3 種流行性疾病
雞蛋煮唔熟 小心沙門氏菌！



官津小學

點解要收堂費、冷氣費？



冷氣費

堂費

近期報道指有資助小學收取家長逾千元堂費，令人譁然。而每年小學開學後，家長經常聽到要收「堂費」、「冷氣費」，聽便聽得多，但究竟這些徵收的費用是用來做甚麼的？這筆款項有甚麼用途？今期，我們請來資助小學校長會主席校長為大家作出詳細分析。

個案探討：學校收逾千元堂費？

就讀資助學校的學生雖然不用繳交學費，但在《小學概覽2018》中顯示，有5所小學於2018/19學年收取堂費，金額由1,600至6,000元不等，令人詫異。當中九龍城41名校網的瑪利諾修院學校（小學部）的堂費由上學年3,500元，增至本學年的6,000元，加幅達71%。同區的喇沙小學早前亦擬將堂費加至5,000元。

專家回應 如果家長同意收取堂費，增加學校經費，以改善教學，可謂「一個願打，一個願捱」。但前提是教育局需提供清晰、具透明度的指引，讓學校了解如何申請收取堂費，以及教育局的審批準則。

教育局回應 除獲該局批准外，學校不得向小一至中三班級收取堂費。一般而言，局方會考慮學校提交的堂費運用計劃、理據、家長意見及其實際開支情況等因素，審批申請。教育局稱，曾接獲有關學校的加費申請，已按既定程序處理。

小學毋須繳交堂費

由於政府在公營小學及中學實施12年免費教育，故資助學校毋須交學費。資助小學校長會主席張勇邦校長強調，一般在高中才會收取堂費；而小學可按教育局指引收取「特定用途收費」，每名學生每年收費上限為320元，主要用作冷氣費及學校設施維修費用。張勇邦表示，若學校徵收的特定用途費用超越上述的核准上限，未設立法團校董會的學校需事先徵得教育局常任秘書長批准；而設法團校董會的學校則需在得到大多數家長的明確同意後，再徵得法團校董會的批准，方可徵收超逾上述核准上限的特定用途費用。而按《資助學校資助則例》規定，資助學校向小學及中一至中三班級學生收取堂費，需獲教育局常任秘書長的批准。

雖然本港早已落實中小學免費教育，學生毋須繳交學費，但當局容許學校徵收特定用途費及堂費，是以支持校內未達標準設施的添置與維修費用為主，以往學校多利用兩者收入，支持未獲政府資助的禮堂及課室的冷氣電費與維修費。隨着政府表明由2018/19學年起提供經常的「空調設備津貼」，校內冷氣設施將納入政府資助範圍，即使損壞，亦可通過學校大規模修葺及緊急修葺工程處理。

冷氣費究竟係咩？

張勇邦校長指「冷氣費」其實原名為「非標準項目收費」或「特定用途費」，但由於根據教育局的現行政策，公營學校的標準教學設施並不包括冷氣設備。教育局只會按《香港規劃標準與準則》所列的噪音標準，為受交通噪音或固定噪音源影響的學校課室和特別室安裝隔音窗和冷氣設備，以及向學校發放「消減噪音津貼」，以支付空調設備的電費及相關費用，作為消減噪音措施。而不符合資格的地方，如課室、特別室、禮堂和有蓋操場等地的冷氣，學校需要自費安裝。因此，此項目的費用絕大部份都花費在安裝和維修冷氣上，所以被稱之為「冷氣費」。

調查：學校自費安裝冷氣平均收266元

自費安裝冷氣的學校，每年所需的後續費用，最主要來自向學生家長徵收特定用途費。由於自費安裝冷氣的後續費用，包括每年維修、保養和電費的開支，都要由學校自己承擔。因此，較早前有機構進行了「學校冷氣設備開支」問卷調查，顯示只有58.6%學校有透過「消減噪音措施」獲得政府資助安裝全部或部份課室的冷氣，而有超過4成學校需要完全自行承擔安裝冷氣及電費開支。

另外，調查顯示未有獲得政府資助而需自費安裝冷氣設備的學校，平均花費73萬元安裝冷氣。最高的一所學校，更花費高達300多萬元。而需要自費安裝冷氣的學校，其冷氣設備經費最主要來自向學生家長徵收特定用途費，平均向每位學生家長收取266元；其次便是向外界，例如家長、校友籌募及由辦學團體承擔。由於自費安裝冷氣的後續費用，包括每年維修、保養和電費的開支，都要由學校自己承擔，調查顯示學校每年平均需要支付21萬元，最高一所為97萬元。

政府最新政策：空調設備津貼

政府考慮到空調設施在炎熱天氣下，能提供一個較為舒適的教學環境，故由2018/19學年起，政府會為學校提供經常空調設備津貼，以支付相關的日常開支，包括電費及日常維修保養費用。資助將為公營學校的標準教學設施，包括課室及特別室、學生活動中心及禮堂提供空調設備，各設施的津貼額、上限等不盡相同，比如每個課室雖資助約9,400元，但是以「核准開辦班級數目」計算，而非實際的課室數目；而特別室的資助上限，小學上限是5個；中學則是12個；特殊學校則視乎類別會資助8至12個特別室的冷氣費。同時，政府亦會按個別學校的實際情況，按需要分階段於該等設施加裝空調設備。直資學校亦會受惠於新政策，其資助會相應地調整。



特首林鄭月娥在2017年的施政報告指由2018/19學年起，會為學校提供經常空調設備津貼。

全校學生可受惠

現時教育局僅要求學校徵求家長及法團校董會同意，但對特定用途費及堂費如何用得其所，卻未有作出規管。學校為維護高於標準的設施，就算冷氣費已納入政府資助，她們收取特定用途費及堂費亦屬合理。但張勇邦表示學校需要有透明度，讓家長及外界了解收費用途，讓家長付出的每分每毫都要用得其所，否則家長難免質疑，為何在政府資助後，他們每年繳費金額卻是不變。同時，學校亦應釐清這些費用是全校學生可以受惠，而非只是部份學生受惠，並詳細向校董會提交明細表。

